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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung am 12.11.2021 
im großen Saal des Bürgerhauses Kiedrich, Hautvillersplatz 1, 65399 Kiedrich 

 
 

Beginn: 19.00 Uhr    Ende: 20.10 Uhr 
 
 
Anwesend von der Gemeindevertretung: 
Frau Beate Schmidt    Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Hans-Peter Erkel 
Herr Jürgen Scholz 
Frau Bettina Nußbaum 
Herr Konstantin Wolf 
Herr Fabian Kolonko 
Herr Thorsten Hopp 
Frau Maren Wesemüller 
 
 
Herr Andreas Zorn 
Herr Marius Stein 
 
 
Herr Micheal Weis 
Herr Dimitrios Archontas   Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Nicolas Fuchs 
 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Andreas Scholl 
 
Herr Marcus Malsy    als Schriftführer 
 
Entschuldigt: 
Frau Kerstin Engel 
Herr Philipp Prinz 
Frau Rebeca Kleinschmidt   Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Herr Fabian Sohlbach 
 
 
Anwesend vom Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 
 
Entschuldigt: 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
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Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes sowie die Vertreter 
der Presse und die Zuhörerinnen und Zuhörer. Anschließend stellt sie fest, dass die Einladung zur 
heutigen Sitzung der Gemeindevertretung form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl 
der anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung stellt sie auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, gratuliert dem Mitglied der 
Gemeindevertretung, Herrn Hans-Peter Erkel, der am heutigen Tag seinen Geburtstag feiert. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, informiert die Mitglieder der 
Gemeindevertretung darüber, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 10.11.2021 
zu TOP 6 „Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung“ der Beschluss gefasst worden ist, 
keine Änderung an der Tagesordnung der Gemeindevertretung vorzunehmen. 
 
Des Weiteren fragt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, ob es Fragen oder 
Anträge zur Tagesordnung gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, lässt so dann über die Tagesordnung 
in vorliegender Form abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:      Einstimmig beschlossen  
 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, erklärt, dass eine Korrektur des 
Protokolls der Sitzung der Gemeindevertretung vom 17.09.2021 zu TOP 27 die Drucksache FR 069 
betreffend erfolgt. Der Antrag wurde von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zurückgestellt und nicht 
wie im Protokoll vermerkt zurückgezogen. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, bittet darum, dass bei dem 
Tagesordnungspunkt 4 die Punkte 1, 2 und 3 in Einzelabstimmung aufgerufen werden. Sie kündigt 
weiter an unter Hinweis auf § 25 HGO vor der Abstimmung über Punkt 3 den Sitzungssaal zu 
verlassen. 
 
 
 

Tagesordnung: 

 
 

Teil A: 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 17.09.2021 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Niederschrift zur Sitzung vom 17.09.2021 mit der Korrektur 
zum Tagesordnungspunkt 27 zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:      Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 2 Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2022     G 072 
 
Der als Anlage beigefügte Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2022, betreffend die gemeindliche 
Kostenstelle 13555110 (Forstwirtschaftliche Unternehmen) und 13555120 (Jagdangelegenheiten) wird 
beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
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TOP 3 Wirtschaftsplan der Fremdenverkehrs GmbH für das    G 073 
 Haushaltsjahr 2022 und Finanzplan 2022 - 2026 
 
Der als Anlage beigefügte Wirtschaftsplan der Fremdenverkehrs GmbH für das Haushaltsjahr 2022 
und die Finanzplanung 2022- 2026 wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
TOP 4 Jahresabschluss 2020 der Fremdenverkehrs GmbH    G 074 
 
Beschluss: 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 

1. Der Bericht des Wirtschaftsprüfers Dipl. Kfm. Rüdiger Meyer über den Jahresabschluss zum 
31.12.2020 der Fremdenverkehrs GmbH wird zur Kenntnis genommen. 
 

 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 

2. Der von Wirtschaftsprüfer Dipl. Kfm. Rüdiger Meyer nach der Gewinn- und Verlustrechnung 
für die Zeit vom 01.01.-31.12.2020 errechnete Jahresfehlbetrag in Höhe von 91.010,96 EUR 
wird übernommen. 
 

 

Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
Vor Aufruf des Punktes 3 der Vorlage G 074 verlässt die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna 
Maria Linke Diefenbach, und das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas den 
Sitzungssaal. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, ruft sodann Punkt 3 der der Vorlage   
G 074 zur Abstimmung auf. 
 
Beschluss: 
 
 

3. Aufsichtsrat und Geschäftsführung wird für das Wirtschaftsjahr 2020 Entlastung erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig bei zwei Enthaltungen beschlossen 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, und das Mitglied der 
Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, kehren in den Sitzungssaal zurück und werden von 
der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, über das Ergebnis der Abstimmung 
informiert. 
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TEIL B: 
 
TOP 5 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 28.10.2021   FR 076 
 Betr. Schaffung weiterer verkehrsberuhigter Zonen 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Nicolas Fuchs, begründet den Antrag der Fraktion 
Bündnis 90/Die Grünen analog dem Antrag vom 28.10.2021. Er führt weiter aus, dass die Thematik im 
Rahmen des beauftragten Verkehrsgutachtens behandelt werden soll. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Jürgen Scholz, beantragt die Überweisung des Antrages 
FR 076 zur weiteren Behandlung an den zuständigen Fachausschuss. 
 
Auf die Gegenrede zum gestellten Antrag zur Geschäftsordnung wird von Seiten der Fraktion Bündnis 
90/Die Grünen auf Nachfrage durch die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, 
verzichtet. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, stellt fest, dass der Antrag FR 076 zur 
weiteren Behandlung in den Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss verwiesen wird. 
 
 
TOP 6 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 28.10.2021   FR 077 
 Betr. Baumschutzsatzung 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Nicolas Fuchs, begründet für die Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen den Antrag FR 077 vom 28.10.2021 anlog der schriftlichen Antragsbegründung. Er führt 
weiter aus, dass Klimaschutz nicht nur eine globale Notwendigkeit darstellt, sondern auch im Kleinen 
praktiziert werden kann. Mit der Aufstellung einer Baumschutzsatzung als erste Kommune im 
Rheingau könne die Gemeinde Kiedrich einen Beitrag dazu leisten. 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt, dass der Schutz der Bäume im 
Rahmen ihrer Funktion für das Klima oder den Lärmschutz auch für die SPD-Fraktion Priorität besitze. 
Dennoch könnte dem Antrag nicht die Zustimmung erteilt werden. Man gehe davon aus, dass die 
Kiedricher Bevölkerung mit den Bäumen bewusst und im Einklang mit dem Naturschutz umgehe. Eine 
weitere Regelung mit Ge- und Verboten werde daher nicht benötigt, zumal die geltenden 
Naturschutzgesetze ausreichende Möglichkeiten einer Schutzfunktion bieten. Im Übrigen werde durch 
die vorgesehene Kartierung des Baumbestandes eine weitere Aufgabe für die Verwaltung geschaffen 
was deren Auslastung wieder erhöhe. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, weist darauf hin, dass der 
Antrag FR 077 vom 28.10.2021 keine Regelung für eine Kartierung des Baumbestandes enthält. 
Kritisch sei nach Ansicht der FDP-Fraktion zu sehen, dass der Antrag einen ausdrücklichen Bezug zu 
heimischen Baumarten enthält. Sie erinnert an die Aussagen der Mitarbeiter von Hessen-Forst 
anlässlich der Vorstellung des Forstwirtschaftplanes. Danach hätte auch die Ansiedlung nicht 
heimischer Baumarten unter Bezug auf den Klimawandel einen ökologischen Nutzen. Ob die 
Thematik der Bevölkerung im Rahmen einer Satzung oder einer Empfehlung darzustellen ist, müsse 
jedoch noch in den Ausschüssen diskutiert werden. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob es sich um einen 
Antrag zur Geschäftsordnung handelt. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach bejaht dies. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass die CDU-Fraktion die Aufstellung 
einer Baumschutzsatzung eher kritisch beurteilt. Im Rahmen der Ausweisung neuer Baugebiete sollte 
die Überlegung einbezogen werden, dass die Gemeinde Kiedrich als Ausgleichsmaßnahme auf 
gemeindeeigenen Flächen Baumpflanzungen vornimmt. 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, stellt fest, dass der Antrag zur 
Geschäftsordnung nicht nach den entsprechenden Formalien durch heben beider Hände angekündigt 
wurde und vorab noch inhaltlich Stellung bezogen wurde. 
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Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, erklärt, dass der Antrag zur 
Geschäftsordnung durch das Mitglied der Gemeindevertretung, Herrn Andreas Scholl, gestellt werden 
kann. Sie richtet daher die entsprechende Frage an Herrn Andreas Scholl. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Andreas Scholl, stellt als Antrag zur Geschäftsordnung die 
Verweisung des Antrag FR 077 in den zuständigen Fachausschuss. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, stellt fest, dass der Antrag FR 077 zur 
weiteren Behandlung in den Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss verwiesen wird. 
 
 
TOP 7 Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 28.10.2021   FR 078 
 Betr. Ausfälle der Zugverbindungen im SchülerInnenverkehr 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, begründet für seine Fraktion 
den Antrag FR 078 analog dem schriftlichen Antrag vom 28.10.2021 und verliest die sich daraus 
ergebenden Fragen an den Gemeindevorstand. 
 

1. Nach unseren Informationen war durch Ausfälle insbesondere die Verbindung RB 10 ab 
Geisenheim Bahnhof um 15:27 Uhr betroffen. Wie oft ist diese im Zeitraum vom 27.08.2021 
bis dato ausgefallen? 

2. Welche weiteren Verbindungen im SchülerInnenverkehr zwischen Geisenheim Bahnhof und 
Eltville Bahnhof in beiden Richtungen waren im selben Zeitraum von Ausfällen betroffen? Für 
die Betrachtung ist für die Fahrtrichtung Eltville nach Geisenheim der Zeitraum zwischen 7:00 
Uhr und 9. Uhr und für die Fahrtrichtung Geisenheim nach Eltville zwischen 13:00 Uhr und 
14:30 von Interesse. 

3. Was waren oder sind die Gründe für die Ausfälle? 
4. Welche Maßnahmen wurden oder werden getroffen, um die Ausfälle zu minimieren, bzw. zu 

vermeiden? 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass der Fragenkatalog an das beauftragte 
Verkehrsunternehmen VIAS weitergeleitet wurde und man hoffe eine schriftliche Rückantwort dem 
Protokoll der heutigen Sitzung beifügen zu können. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Konstantin Wolf, erklärt in seinem Wortbeitrag, dass 
Anfragen dieser Art zu einer unnötigen Belastung der Verwaltung führen. Es wäre, wie von ihm selbst 
erfolgt, möglich gewesen die Antworten auf telefonischem Weg direkt bei der VIAS zu erhalten. Er 
plädiert daher dafür, soweit möglich, Informationen im Rahmen eigener Recherchen zu ermitteln. 
 
Der Vorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Herr Michael Weis, erklärt, dass der Fraktion 
Bündnis 90/Die Grünen bekannt gewesen sei, dass die Gemeinde Kiedrich für die fragliche Thematik 
nicht zuständig ist. Jedoch halte seine Fraktion aufgrund der im Ganzen Rheingau bekannten 
Problematik es für erforderlich diese konkret anzusprechen. Er halte es für nutzbringend, wenn sich 
alle Bürgermeister aus dem Rheingau für eine Lösung einsetzen. Im Übrigen könne mit einer 
Befassung zu dieser Thematik gezeigt werden, dass der Einsatz für Kinderrechte, um die es auch hier 
gehe, nicht mit der Einrichtung eines Platzes der Kinderrechte endet. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt zu, die Thematik mit den anderen Bürgermeistern zu 
erörtern. 
 
 
TOP 8 Antrag der FDP-Fraktion vom 28.10.2021     FR 079 
 Betr. Anfrage zum Ehrenmal/Mahnmal auf dem Alten Friedhof 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke Diefenbach, verliest den Fragenkatalog 
ihrer Fraktion. 
 

1. Ist es zutreffend, dass der Zustand des Ehrenmal-„Torsos“ auf dem Alten Friedhof dringend 
der Überarbeitung bzw. Sanierung bedarf? 

2. Wenn ja, wie hoch werden die Gesamtkosten für die Instandsetzung des ehemaligen 
„Kriegerdenkmals“ seitens des Gemeindevorstandes grob eingeschätzt? 

3. Soll der jetzige Standort beibehalten werden? Wenn ja, was spricht dafür? 
4. Gibt es realistische Überlegungen, das Ehrenmal umzusetzen? Wenn ja, aus welchem Grund 

und wohin? 
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5. Bedarf das Ehrenmal dingender Ergänzungen, beispielsweise durch den ursprünglichen Adler 
oder das Anbringen der lesbaren Namen der Gefallenen Soldaten beginnend mit 1870/71 
über den 1. Weltkrieg bis zum 2. Weltkrieg? 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet die Fragen. Die Antworten werden dem 
Protokoll beigefügt. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke Diefenbach, erklärt das im Hinblick auf die 
Beantwortung der Frage Nr. 2, bei der die Kosten mit rd. 7.000,00 EUR bis 8.000,00 EUR geschätzt 
werden, noch einmal eine Nachprüfung für erforderlich gehalten werde. Dies folgt aus der Überlegung, 
dass dem Verein der Geschichts- und Kulturzeugen Kiedrich alleine für die Restaurierung des Adlers 
vor einigen Jahren ein Betrag in gleicher Höhe genannt wurde. Weiter stell sie einen nicht 
unwesentlichen Beitrag der Geschichts- und Kulturzeugen Kiedrich in Aussicht, für den Fall, dass es 
zu einer Umsetzung der angesprochenen Maßnahme kommt. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass es sich bei der von ihm genannten Summe um 
eine erste Einschätzung eines Steinmetzbetriebes handelt. Sollte das Projekt weiterverfolgt werden, 
sei daher eine ausführliche Ausschreibung erforderlich. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, bittet darum, dass das Protokoll auch an die 
Ortsgruppe des VdK versandt wird, da die Thematik auch in deren Interessenlage liege. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt dies zu. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, erklärt die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau 
Beate Schmidt, dass durch Verwaltungshandeln der Antrag FR 079 sich in der vorliegenden Fassung 
erledigt habe. 
 
 
TOP 9 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde Kiedrich 2022  G 075 
 -Einbringung- 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher hält zur Einbringung des Haushaltes 2022 die 
Haushaltsrede. 
 
 
TOP 10 Mitteilungen 
 

Des Bürgermeisters, Herrn Winfried Steinmacher: 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet, dass für die Genehmigung des 
Haushaltes 2022 mit dem Regierungspräsidium Darmstadt Kontakt aufgenommen wurde. 
Aufgrund der dem Regierungspräsidium übermittelten Eckdaten, wäre von Seiten der 
Aufsichtsbehörde eine positive Resonanz zu verzeichnen. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert darüber das am 20.11.2021 der Platz der 
Kinderrechte eingeweiht wird. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die Bürgerehrung am 02.12.2021 
stattfindet. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet, dass die geplante 
Seniorenweihnachtsfeier aufgrund der steigenden Fallzahlen von Covid19-Erkrankungen nicht 
durchgeführt wird. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die Aktion „Radfahren neu entdecken“ 
sehr gut angenommen worden ist. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher kündigt im Rahmen der Behandlung des 
Verkehrsgutachtens eine Sondersitzung an. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert darüber, dass die Lese im Weinberg der 
Ehe abgeschlossen ist und das Ergebnis von Qualität und Menge als gut bezeichnet werden 
kann. 
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Der Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt: 

 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, gratuliert den Mitgliedern der 
Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes, die seit der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung ihren Geburtstag gefeiert haben. Dies sind: 
 
Frau Anna Maria Linke Diefenbach 
Herr Andreas Scholl 
Herr Hans-Peter Erkel 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, dankt als Vorsitzende des 
Förderkreises der Kiedricher Geschichts- und Kulturzeugen für die Überlassung von Räumlichkeiten, 
welche für die Ausstellung „Kiedrich und unsere Heimat“ genutzt worden sind. Sie dankt auch der 
Vielzahl von Mitgliedern der gemeindlichen Gremien, welche die Ausstellung besucht haben für ihr 
damit gezeigtes Interesse an der Vereinsarbeit. 
 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, bedankt sich für die Teilnahme an der 
Sitzung und schließt diese mit dem Hinweis auf die am 17.12.2021 terminierte nächste Sitzung. 
 
 
 

Kiedrich, den 12.11.2021 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
 

 

gez.           gez. 
(Beate Schmidt)            (Malsy) 
Vorsitzende der         Schriftführer 
Gemeindevertretung 

 


